

Секция «История»

Спецпереселенцы на территории Микояновского (Октябрьского) района
Ханты-Мансийского автономного округа

Крюкова Мария Александровна

Студент

Югорский государственный университет, Гуманитарный институт,

Ханты-Мансийск, Россия

E-mail: krmaria@mail.ru

Спецпереселенцев на территории Микояновского района условно можно разделить на несколько категорий. Первая партия – кулаки - на территорию Микояновского района прибыла в марте 1930 г. в количестве 506 человек (97 семей). Высланные люди расселялись в основном по берегу реки Оби: ими были построены следующие населенные пункты: Перегрёбный, Быстрый, Андра, Б.Камень, Осиновка, Подгорный, Заречный, Карымкары, Каменный, Лорбинский. Организовывались колхозы, где занимались сельским хозяйством, сеяли овес, сажали картошку и другие овощи; развивали животноводство, занимались рыболовством. Рыбколхозы были в Б. Атлыме. Карымкарах, Леушах, Сосновом, Шеркалах, Яганокурте, там же работали рыбартели. Для спецпоселенцев были специальные бараки вместимостью на 40 человек. Несмотря на ряд постановлений и указаний со стороны Уралсовета Рыбтресту, Леспромхозу, ОКРЗУ и другим организациям, спецпереселенцы в значительном своем большинстве на зиму не были обеспечены нормальными жилищными условиями. Явное бездействие со стороны снабженческих организаций в части удовлетворения плановых заявок на хлебопродукты, промышленные товары и особенно зимней одеждой и обувью, тем самым сорван план заброски переселенцев в глубинные пункты. Людей привозили на нежилое место или в поселение, где не было для них никакого жилья. Поскольку вскоре должны были наступить холода, они наспех рыли землянки, в которых будут жить на чужбине первую зиму. Именно в первую зиму от морозов, отсутствия теплой одежды и организованного питания умирало наибольшее количество спецпереселенцев.

Были определены нормы продовольствия по категориям работающих. Продукты питания должны выдаваться на трудодень по категориям, исключительно за фактически выполненную работу. Суточные нормы снабжения по другим продуктам и товарам определялись следующим образом: крупа – 20 г, сахар – 6 г, рыба – 75 г, капуста – 100 г, картофель – 200 г, лук – 15 г, а также спички – 2 коробка в месяц, мыло – 50 г в месяц. В это же время суточная норма пайка для военизированной охраны включала в себя: хлеб – 1200 г, крупа – 170 г, овощи – 700 г, мясо – 250 г (или рыбы – 375 г), сахара – 30 г. На месяц полагалось чая – 50 г, мыла – 200 г. Рабочим ссыльным в столовых предлагался обед из 2-х блюд: 1-е блюдо: картофель 150 гр., корнеплоды 50 гр., всего 200 гр.; 2-е блюдо: картофель – 250 гр., корнеплоды – 50 гр., капуста, свекла – 120 гр. Всего 420 грамм.

Очередная волна спецпереселенцев, уже по национальному признаку. пришла на 30-е (а точнее с 1939 г.) – 40-е гг. ХХ в. Первыми в 1939 г. были поляки. Среди которых был отставной генерал дивизии Войска Польского – Казимир Горошкович с женой и дочерью. В годы ВОВ существенно изменился характер депортаций: они приобрели выраженную этническую направленность: с территорий Западной Украины и Белорус-

Конференция «Ломоносов 2013»

ции, прибалтийских государств, Закарпатской Украины и Бессарабии в районы Европейского севера, Сибири и Средней Азии было выслано более 430 тыс. чел. С августа 1941 г. депортация в отношении немцев, финнов и греков и депортаций «возмездия» в отношении некоторых кавказских и крымских народов (калмыков, чеченцев, ингушей, крымских татар, балкарцев).

Завозимых весной 1944 г.: с. М. Атлы – 285 семей, с. Кондинск – 499 семей, в пос. Яганокурт – 10 семей. Всего по Микояновскому району - 936 семей – 2815 человек. Их так же направляли на работы в колхозы, леспромхозы и на рыбзавод. Список колхозов Микояновского района в 1944 г.: «Красный маяк» Осиновка с., «Новый путь» Б.Камень с., « 13 лет Октября» Яганокурт, «Путь Ленина» Нарыкары, «Новый быт» Мулигорт р/к, «Просвет» колхоз п. Андра и т.д. На основании архивных данных по расселение спецпереселенцев в Микояновском (ныне Октябрьском) районе по состоянию на 15 декабря 1944 г. проживало: кулаков - 797 семей, 2432 человека; немцев - 84 семьи, 281 человек, высланные из Прибалтики и Молдавии – 221 семья, 628 человек; калмыков - 394 семьи, 1344 человека и т.д. Всего 1546 семей, 4845 человек, 961 мужчина, 1986 женщин и 1898 детей.

В конце войны и до мая 1952 г. в поселках Заречное, Подгорное, Б. Камень и др. было депортировано чуть более 300 тыс. человек, большую часть которых составили высланные из западной части страны (Украины, Белоруссии, Молдавии, Прибалтики, Кавказа, сектанты из Рязанской области).

В 1946 г. в Микояновский район доставили немцев Закарпатья (Пальяново – 78, Лорба – 66 человек), которых сразу же определили в лесную промышленность в Лорбинский лесопункт, а большую часть отправили в поселок, получивший название Пальяново. Позднее в Пальяново был размещён в течении двух лет лагерь заключенных с юга Тюменской области. В 75–130 км от поселка Пальяново находились участки: «Якуттоп» – 200 человек, «Тимкин бор», «М. Речка» – 70 и «Кедровый» – 80. По мимо всех выше перечислены, в 1948 г. сослали одиноких, в основном мужчин из разных мест страны, называемых «Указники», которых высыпали за уклонение от работы сроком на 8 лет.

Последняя волна репрессий пришлась на октябрь 1951 г.: были присланы люди с Западной Украины, называемые «Оуновцы» (ОУН – объединение украинских националистов): 303 семьи – 1184 человека. Их расселили и трудоустроили в Урманом ЛПХ на лесоучастках Котлах (Лорба) – 337 человек, в Пальяновском ЛЗУ – 614 человек и в Шеркальском ЛЗУ – 233.

На основе архивных данных и работы с информантами можно представить материально-бытовые условия жизни спецпереселенцев. Во время войны и в первые послевоенные годы, они были крайне тяжелыми. Многие из них жили в землянках, в неприспособленных к зимним условиям бараках, складах, помещениях для скота, сельских клубах или в домах местного «правового» населения, подселёнными в порядке «уплотнения». Суровый сибирский климат, тяжелый физический труд, скудное питание, плохое медико-санитарное обеспечение – все это способствовало повышению уровня смертности среди спецпереселенческого населения, особенно в сельской местности. Денежная и натуральная компенсация за оставленное или конфискованное во время депортации имущество в местах нового поселения за редким исключением так и не была выплачена. Многочисленные решения о выделении спецпереселенцам строительных материалов, одежды,

Конференция «Ломоносов 2013»

продуктов питания и т. п. выполнялись лишь частично. Помимо общей нехватки ресурсов и низкой исполнительской дисциплины органов местной власти, в игнорировании проблем материального обеспечения спецпереселенцев нередко проявлялось враждебное отношение к ним значительной части руководителей всех уровней, воспринимавших пришлые «контингенты» как «чужих», «изгоев» или «врагов».

В докладной записке «О трудовом устройстве и жилищно-бытовых условиях выселянцев из Запанной Украины в Урманом ЛПХ Микояновского района» в 1952 г. сообщается: «... работают выселянцы по 12–16 часов. Зарплату получают не полностью, в виде авансов от 5–20 до 100 рублей. Все проживают вместе в общих бараках: семейные и одиночки, девушки и мужчины, больные и здоровые. Жилой площади приходится по 1,5–2 м² на человека... Бараки к зиме не подготовлены. Большинство окон забито досками и заткнуто сеном. Повсюду грязь, паутины, клопы, блохи, тараканы...». В результате таких жилищно-бытовых условий и антисанитарного состояния имеется целый ряд простудных заболеваний, особенно среди детей.